
  به نام خدا 

  کاری از گروه فیزیک شهرستان بیرجند و پژوهش سرای جابربن حیان                خاکشور             -رسولی –گردآورندگان: سیروسی  

  توجه: با ذکر فاتحه ای برای شادی روح تمامی پدر و مادرهای آسمانی، از این مجموعه استفاده نمایید. 

  زدهم ریاضیفیزیک دوا –فصل اول نهایی  ســــــوالات 

 بارم ســــــوالات ردیف

1 

 (97)دی  درستی یا نادرستی جمله های زیر را با علامت های )د( یا )ن( مشخص کنید.

 الف( سرعت متوسط، یک کمیت برداری است که همواره هم جهت با بردار جابجایی می باشد.

 ست.زمان، برابر شتاب متوسط متحرک ا –ب( شیب خط مماس بر نمودار سرعت 

 پ( حرکت متحرکی رو به شمال و کند شونده است. جهت بردار شتاب این متحرک رو به جنوب است.

75/0 

 (98)دی  ت( شتاب متوسط، یک کمیت برداری است که همواره هم جهت با بردار تغییر سرعت می باشد.

 زمان، برابر شتاب لحظه ای متحرک است. –ث( شیب خط مماس بر نمودار مکان 

 حرکت تند شونده، جهت بردار های سرعت و شتاب مخالف یکدیگر هستند. ج( در

 ح( تنها نیروی وارد بر جسم در حرکت سقوط آزاد، نیروی گرانشی است.

1 

2 

 (98خرداد )در جمله های زیر، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کرده و در پاسخ برگ بنویسید. 

 واخت ( بر خط راست، سرعت متوسط و سرعت لحظه ای با هم برابرند.یکن –الف( در حرکت ) با شتاب ثابت 

 سرعت ( است. –زمان و محور زمان برابر تغییر ) مکان  –ب( سطح محصور بین نمودار سرعت 

 در خلاف جهت هم( هستند. –پ( در حرکت کند شونده روی خط راست، بردار های سرعت و شتاب )هم جهت 

 لحظه ای ( را نشان می دهند. –، تندی )متوسط ت( عقربة تندی سنج خودرو ها

1 

3 

 (98شهریور ) .در جمله های زیر، جاهای خالی را با کلمه های مناسب تکمیل کنید

 الف( تغییرات سرعت متحرک در بازة زمانی تغییرات را ...................... می گویند.

 تاب این متحرک رو به ................ است.ب( حرکت متحرک رو به شرق و کُند شونده است. جهت بردار ش

 پ( در حرکت بر روی ................. و بدونِ تغییر جهت، مسافت با جابجایی برابر است.

 ت( سقوط آزاد، حرکتی است که تنها تحت تاثیر نیروی .............. انجام می گیرد.

1 

 (98مرداد ) ن پایانی آن وصل می کند، بردار .............. نام دارد.ث( پاره خط جهت داری که مکان آغازین حرکت را به مکا

 زمان در هر لحظه،  برابر ......................... است. –ج( شیب خط مماس برنمودار مکان  

 ح( شتاب متوسط، یک کمیت برداری است که همواره هم جهت با بردار ........................ می باشد. 

 در حرکتی، جهت سرعت و شتاب در خلاف یکدیگر باشد، آن حرکت ......................... است. چ( اگر  

1 

4 

 (98)مرداد حرکت می کند، مطابق شکل است:   Xزمان حسمی که در امتداد محور  –نمودار سرعت 

جهت و در کدام بازه زمانی در خلاف  Xالف( در کدام بازه زمانی، بردار شتاب در جهت محور 

 است؟  Xمحور 

 حرکت کرده است؟ Xب( در کدام بازه، متحرک در جهت محور 

 پ( در چه لحظه ای متحرک تغییر جهت داده است؟ 

75/0 

25/0 

25/0 

5 

 

 (97)دی مطابق شکل است.  Bو  Aزمان دو متحرک -نمودار سرعت

  الف( شتاب هر متحرک را بدست آورید.

  حساب کنید. s30تا  s0زمانی ب( جابجایی هر دو متحرک را در بازه

 
 

75/0 

 

1 

 



6 

 زمان آهو مطابق شکل است.  –می دود. نمودار سرعت  xآهویی در مسیر مستقیم در امتداد محور 

 (98)دی در این حرکت: 

 الف( جابجایی کل آهو را حساب کنید.

                   زمان حرکت او را رسم نمایید. –ب( نمودار شتاب 

75/0 

75/0 

7 

 (98)شهریور حرکت می کند، مطابق شکل است.  xزمان جسمی که بر روی محور  -نمودار سرعت 

 ه و در کدام بازه تند شونده است؟الف( در کدام بازه زمانی حرکت جسم کند شوند

 حرکت مثبت است یا منفی ؟ چرا؟ب( شتاب متوسط در کل زمان 

 می دهد؟مودار کدام کمیت را نشان پ( سطح محصور در این ن

  

5/0 

5/0 

25/0 

8 

xبه صورت  SIمعادله حرکت جسمی که روی خط راست حرکت می کند، در  t t26 5 10    (98)خرداد  .است 

 .الف( سرعت اولیه جسم را تعیین کنید

t1ب( سرعت متوسط جسم را بین دو لحظة  0   وt s2 2 .حساب کنید     

25/0 

1 

9 
𝒙𝟏با شتاب ثابت در حرکت است. اگر سرعت این متحرک در مکان  Xمتحرکی در امتداد محور  = 𝟏𝟎 𝒎   𝟓برابر با

𝒎

𝒔 
و در  

𝒙𝟐مکان  = 𝟔𝟎 𝒎   𝟏𝟓برابر
𝒎

𝒔 
 (98)مرداد باشد، شتاب حرکت آن را بدست آورید.  

75/0 

10 

xبه صورت  SIمعادله مکان زمان متحرکی در  t t22 3 8   .(98)شهریور است 

t1الف( اندازة سرعت متوسط آن در بازة زمانی  0  وt s2 2 چند متر بر ثانیه است؟  

 مربع ثانیه است؟ ب( شتاب حرکت آن چند متر بر 

1 

5/0 

11 
mالف( یک توپ را از چه ارتفاعی رها کنیم تا با تندی 

s
mgبه سطح زمین برسد؟ )  40

s210)  (97)دی 

  تدا تا رسیدن به زمین چقدر است؟ب( زمان حرکت توپ از اب

75/0 

5/0 

12 
ثانیه به زمین برسد، با فرض چشم پوشی از مقاومت هوا، ارتفاع ساختمان  3ود. اگر پس از جسمی از بالای ساختمان رها می ش

mg)چند متر است؟ 
s210)  (98)مرداد 

75/0 

13 

mgگلوله ای از بالای یک ساختمان رها می شود. )
s210)  (98)دی 

  شود؟ثانیه چقدر جابجا می  3الف( پس از 

 ب( سرعت متوسط گلوله را در این مدت حساب کنید.

  
 

5/0 

 

75/0 

14 

mg) زمان حرکت سقوط آزاد یک جسم مطابق شکل است: –نمودار سرعت 
s210)  (98)خرداد 

 ( را بدست آورید.tالف( زمان سقوط جسم )

 ؟ب( ارتفاع سقوط چقدر بوده است

  زمان آن را رسم کنید. -مکان  پ( نمودار

5/0 

5/0 

5/0 

  

 

 

 

 



 به نام خدا

 فیزیک دوازدهم ریاضی –پاسخنامه فصل اول  

 پاسخنامه تشریحی ردیف

1 
 الف( د              ب( ن                پ( د

 (25/0)هر مورد 
 11و  9و  5ص 

 20و  16و  9و  11ص  ت( د           ث(ن           ج( ن           ح( د

 9و  16و 17و  13ص  (25/0)هر مورد  الف( یکنواخت     ب( مکان     پ( در خلاف جهت هم      ت( لحظه ای 2

3 
 ت( گرانش      پ( خط راست          ب( غرب        الف( شتاب متوسط

 (25/0)هر مورد 
 21و  2و 16و  11ص 

 ص  چ( کند شونده      ح( تغییر سرعت      ج( سرعت لحظه ای      ث( جابجایی

4 

 (5/0است. ) X( ؛ شیب خط مماس مثبت و بردار شتاب در جهت محور  𝒕𝟒تا   𝒕𝟑( و ) 𝒕𝟏تا  0الف( در بازه های زمانی ) 

 (25/0است. ) X(؛ شیب خط مماس منفی و بردار شتاب در خلاف جهت محور  𝒕𝟑تا   𝒕𝟏در بازه زمانی )

 (25/0حرکت کرده است. ) X( سرعت مثبت است و متحرک در جهت مثبت محور  𝒕𝟐تا  0ب( در بازه زمانی )  

 (25/0، زیرا سرعت صفر شده است. )  𝒕𝟐پ(در لحظه 

5 

 

𝑨الف( ∶ → سرعت ثابت   𝒂 = 𝟎  (𝟎. 𝟐𝟓)                                                                                                                                      

𝑩 ∶ → شتاب ثابت   𝒂 = 𝒂𝒂𝒗 =
∆𝑽

∆𝒕
  (𝟎. 𝟐𝟓)   →   𝒂 =

𝟔𝟎−𝟎

𝟑𝟎−𝟎
= 𝟐

𝒎

𝒔𝟐   (𝟎. 𝟐𝟓)        

∶ 𝑨                                             ب( راه حل اول:                                                                   ∆𝒙 = 𝑽𝒕 = 𝟔𝟎 × 𝟑𝟎 = 𝟏𝟖𝟎𝟎 𝒎    (𝟎. 𝟓) 

𝑩 ∶   ∆𝒙 = (
𝑽+𝑽°

𝟐
) 𝒕 = (

𝟔𝟎+𝟎

𝟐
) × 𝟑𝟎 = 𝟑𝟎 × 𝟑𝟎 = 𝟗𝟎𝟎 𝒎    (𝟎. 𝟓)  

 ب( راه حل دوم: 

 برابر جابجایی انجام شده در آن بازه زمانی است. لذا می توان نوشت: 𝒕∆می دانیم سطح زیر نمودار سرعت ـ زمان در مدت زمان 

𝑨 ∶  𝑺𝑨 = 𝑺مستطیل = 𝟔𝟎 × 𝟑𝟎 = 𝟏𝟖𝟎𝟎 𝒎  (𝟎. 𝟓)                     𝑩 ∶  𝑺𝑩 = 𝑺مثلث =
𝟔𝟎×𝟑𝟎

𝟐
= 𝟗𝟎𝟎 𝒎    (𝟎.  18و  11ص            (𝟓

6 

𝒙∆                              الف( = 𝑺مثلث + 𝑺مستطیل = (
𝟏𝟎×𝟐𝟎

𝟐
) + (𝟖 × 𝟐𝟎) = 𝟐𝟔𝟎𝒎     

                                        (25/0(             )25/0(          )25/0) 

𝒂𝟏    (          5/0ب( رسم نمودار   ) =
𝟐𝟎−𝟎

𝟏𝟎
= 𝟐 𝒎

𝒔𝟐⁄       (𝟎.         21ص                               (𝟐𝟓

7 

 3t   (25/0) تا      2t(  و تندشونده : 25/0)  2tتا    tکند شونده :    الف(

   (25/0)  ( ، چون شیب خطی که ابتدای نمودار را به انتهای آن وصل می کند، مثبت است.  25/0ب( مثبت )

                                                                                             12ص                                                     (                                                                                                                            25/0پ( جابجایی  )

8 

𝑽𝟎     الف( = −𝟓 𝒎 𝒔⁄      (𝟎. 𝟐𝟓) 

𝒙𝟏        ب(     = −𝟏𝟎 𝒎          (𝟎. 𝟐𝟓)                𝒙𝟐 = 𝟔(𝟒) − 𝟓(𝟐) − 𝟏𝟎 = 𝟒  𝒎            (𝟎. 𝟐𝟓)     

                    𝑽𝒂𝒗 =
∆𝒙

∆𝒕
              (𝟎. 𝟐𝟓)                                      𝑽𝒂𝒗 =

𝟒−(−𝟏𝟎)

𝟐
= 𝟕 𝒎

𝒔⁄                 (𝟎.  5ص                              (𝟐𝟓

9 𝑽𝟐 − 𝑽°
𝟐 = 𝟐𝒂(∆𝒙)   (𝟎. 𝟐𝟓)        𝟏𝟓𝟐 − 𝟓𝟐 = 𝟐 × 𝒂 (𝟔𝟎 − 𝟏𝟎)   (𝟎. 𝟐𝟓)      𝟐𝟎𝟎 = 𝟏𝟎𝟎 𝒂       𝒂 = 𝟐 𝒎

𝒔𝟐⁄  (𝟎. 𝟐𝟓)  
 

10 

𝒙                 الف( = 𝟐𝒕𝟐 − 𝟑𝒕 − 𝟖             𝒙𝟏 = −𝟖 𝒎     (𝟎. 𝟐𝟓)              𝒙𝟐 = 𝟐(𝟒) − 𝟑(𝟐) − 𝟖 = −𝟔 𝒎        (𝟎. 𝟐𝟓)     

                  𝑽𝒂𝒗 =
∆𝒙

∆𝒕
           (𝟎. 𝟐𝟓)                   𝑽𝒂𝒗 =

−𝟔−(−𝟖)

𝟐−𝟎
= 𝟏 𝒎

𝒔⁄      (𝟎. 𝟐𝟓)                       

𝟏ب(           

𝟐
𝒂 = 𝟐                (𝟎. 𝟐𝟓)                          𝒂 = 𝟒 𝒎

𝒔𝟐⁄                     (𝟎.     17و  5ص                                                          (𝟐𝟓
 

11 
𝑽𝟐                     الف(                                                                                                                          − 𝑽°

𝟐 = −𝟐𝒈(∆𝒚)   (𝟎. 𝟐𝟓) 

(−𝟒𝟎)𝟐 − 𝟎 = −𝟐 × 𝟏𝟎 ∆𝒚   →   𝟏𝟔𝟎𝟎 = −𝟐𝟎 ∆𝒚  (𝟎. 𝟐𝟓)         ∆𝒚 = −𝟖𝟎 𝒎   →   𝒉 = | ∆𝒚| = 𝟖𝟎 𝒎  (𝟎. 𝟐𝟓)      

 



𝒚∆ب(راه حل اول:              = −
𝟏

𝟐
𝒈𝒕𝟐   (𝟎. 𝟐𝟓 )          − 𝟖𝟎 = −𝟓𝒕𝟐    →    𝒕𝟐 = 𝟏𝟔   → 𝒕 = 𝟒 𝒔   (𝟎. 𝟐𝟓 ) 

𝑽                               ب(راه حل دوم:      = −𝒈𝒕 + 𝑽°    (𝟎. 𝟐𝟓 )     →  −𝟒𝟎 = −𝟏𝟎𝒕   →   𝒕 = 𝟒 𝒔   (𝟎. 𝟐𝟓 ) 

𝒚∆ ب(راه حل سوم:                                 = (
𝑽+𝑽°

𝟐
) 𝒕    →   −𝟖𝟎 = (

−𝟒𝟎+𝟎

𝟐
) 𝒕 →  −𝟖𝟎 = −𝟐𝟎𝒕    →   𝒕 = 𝟒 𝒔                 22ص 

 

12 ∆𝒚 = −
𝟏

𝟐
𝒈𝒕𝟐   (𝟎. 𝟐𝟓 )         ∆𝒚 = −𝟓(𝟑𝟐)   (𝟎. 𝟐𝟓 ) →    ∆𝒚 = −𝟒𝟓   →      𝒉 = | ∆𝒚| = 𝟒𝟓 𝒎    (𝟎. 𝟐𝟓 ) 

13 

𝒚∆                                                                    الف( = −
𝟏

𝟐
𝒈𝒕𝟐 = −

𝟏

𝟐
× 𝟏𝟎(𝟗) = −𝟒𝟓 𝒎               (𝟎. 𝟓 )         

𝑽𝒂𝒗  ب(                                                              =
∆𝒚

∆𝒕
     (𝟎. 𝟐𝟓)            𝑽𝒂𝒗 =

−𝟒𝟓

𝟑
= −𝟏𝟓 𝒎

𝒔⁄       (𝟎.  23ص                             (𝟓
 

14 

𝑽 الف(                              = −𝒈𝒕   (𝟎. 𝟐𝟓)                     𝒕 =
−𝟒𝟎

−𝟏𝟎
= 𝟒 𝒔       (𝟎. 𝟐𝟓) 

°𝑽ب(         = 𝟎  →   𝑽𝟐 = −𝟐𝒈∆𝒚  (𝟎. 𝟐𝟓)         𝒉 = |∆𝒚| =
(−𝟒𝟎)𝟐

𝟐×𝟏𝟎
=

𝟏𝟔𝟎𝟎

𝟐𝟎
= 𝟖𝟎 𝒎   (𝟎. 𝟐𝟓)      

 (                                     5/0پ( رسم نمودار  )

 24ص   

  

 

 

 


